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#ESTUDOEMCASA 

 
BLOCO N.º 11  

DISCIPLINA MACS/ Matemática 
ANO(S) 

11º  e 2º 
F 

APRENDIZAGENS ESSENCIAIS  

• Conhecer e aplicar conceitos de probabilidades; 
 

• Realizar experiências aleatórias e usar simulações para criar 
distribuições de probabilidades;  

 
 

• Utilizar modelos discretos no cálculo de probabilidades.  

 

 

Título/Tema do Bloco 

Valor médio e desvio-padrão (atividades) 
DAC: Matemática e História e Cultura das Artes 

 
Probabilidades e Estatística/ Probabilidade 

MACS / 2.º ano de Formação  

 

Tarefas/ Atividades/ Desafios 

1. Propriedades da distribuição de probabilidade   

A tabela apresenta a distribuição de probabilidade da variável aleatória Z:“idade 

dos alunos de uma turma”.  

 

Adaptado de Máximo  MACS 11, Porto Editora 

 

a) Qual é a probabilidade de escolher, ao acaso, um aluno da turma e ter 17 anos? 

𝑃(𝑍 = 17) = 1 − (
1

15
+
2

5
+

1

10
) =

30

30
−
17

30
=
13

30
 

b) Qual é a probabilidade de escolher, ao acaso, um aluno da turma e ter no 

máximo 16 anos? 

𝑃(𝑍 ≤ 16) = 𝑃(𝑍 = 15) + 𝑃(𝑍 = 16) =
1

15
+

2

5
=

7

15
; 

Secundário

/ 11.ºano 
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• 𝑃(15 ≤ 𝑍 ≤ 17) = 𝑃(𝑍 = 15) + 𝑃(𝑍 = 16) + 𝑃(𝑍 = 17) ==
1

15
+

2

5
+

13

30
=

27

30
=

9

10
 

 
 

 
2. Propriedades da distribuição de probabilidade   

A tabela apresenta a distribuição de probabilidade da variável aleatória X: 

“número de treinos de BTT que o André faz, por semana”. 

 

a e b representam números reais. 

Determine os valores a e b, sabendo que, por semana, é tão provável o André 

fazer 4 treinos como não fazer nenhum.  

Sabe-se que é tão provável o André fazer 4 treinos como não fazer nenhum.  

Então: 𝑃(𝑋 = 4)=𝑃(𝑋 = 0) = 0,05 

Obtém-se: b = 0,05 

𝑎 = 1 − (2 × 0,05 + 0,18 + 0,33 + 0,10) <=> 𝑎 = 1 − 0,71 <=> 𝑎 = 0,29 

Calcule o valor médio, , e o desvio padrão, ,  da variável aleatória X.  

Apresente os valores arredondados às centésimas. 

Estratégia: recurso à calculadora 

 

 

Secundári

o/ 11.ºano 
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𝜇 = 2,41; 

𝜎=1,27 
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3. Matemática na Moda   

Os alunos do curso profissional de Design de Moda, no âmbito das disciplinas da 

componente técnica, assistiram às seguintes exposições virtuais: 

“Antiga Rota da Seda” e “Moda Cortesã de Versalhes”. 

A tabela apresenta a distribuição de probabilidade da variável aleatória X: 

“Número de Exposições vistas pelos alunos”. 

 

Calcule o valor do valor médio, 𝜇. 

𝜇 = 𝑥1 × 𝑝1 + 𝑥2 × 𝑝2 + 𝑥3 × 𝑝3 = 0 × 0,17 + 1 × 0,38 + 2 × 0,45 = 0 + 0,38 + 0,90

= 1,28 

Calcule o valor do desvio-padrão, sabendo que 𝜇 = 1,28.  

Apresente o resultado às centésimas. 

 𝜎 = √(𝑥1 − 𝜇)2 × 𝑝1 + (𝑥2 − 𝜇)2 × 𝑝2 + (𝑥3 − 𝜇)2 × 𝑝3 = 

= √(−1,28)2 × 0,17 + (−0,28)2 × 0,38 + (0,72)2 × 0,45 = √0,5416 ≈ 0,74 

 
 

Secundári

o/ 11.ºano 

 

 

 
4. Quiz   

Lança-se duas vezes um dado equilibrado, com as fases numeradas de 1 a 6.  

Seja X a variável aleatória: “número de vezes que sai a face 6 nos dois 

lançamentos”. 

Qual é a opção que apresenta a distribuição de probabilidade da variável aleatória 

X? 

 

 

 

 

 

Secundári

o/ 11.ºano 
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A tabela apresenta a distribuição de probabilidade de uma certa variável aleatória 

X: 

 

Qual é o valor médio da variável aleatória X? 

 

Proposta de resolução 

𝑎 + 2𝑎 + 0,4 = 1 <=> 3𝑎 = 1 − 0,4 <=> 𝑎 =
0,6

3
<=> 𝑎 = 0,2; 

𝜇 = 0,2 × 1 + 0,4 × 2 + 0,4 × 3 = 2,2. 
 

 

 

 


